
 

 
 
  

P R O T O K O L L 
zur Gemeinderatssitzung Nr. 20/23 
Donnerstag, 07. Dezember 2023, 19.30 Uhr, Gemeindehaus Kanzlei 
 
 

Beginn der Sitzung:   19.30 Uhr  
Ende der Sitzung:    21.40 Uhr  
 
Vorsitz:  
Friedrich Wüthrich    Gemeindepräsident  
 
Protokoll:  
Alexander Jeger    Gemeindeschreiber 
 
Anwesende:  
Christoph Hänggi (CH)   Gemeinderat  
Christoph Merckx (CM)   Gemeinderat  
Reto Winkelmann (RW)   Gemeinderat  
Dominic Schaller (DS)   Gemeinderat  
 
Gast: 
Guido Hänggi 

 

Öffentliche Traktanden 

  .  

1. 179 Gemeinderat; Protokoll 19/23      

2. 180 Allgemeine Verwaltung; Kenntnis Demission Wahlbüro     

3. 181 Allgemeine Verwaltung; Kenntnis Demission Aufsichts-  

  kommission March 

  

4. 182 Gemeinderat; Vorbesprechung Gemeindeversammlung     

5. 183 Termine     

6. 184 Verschiedenes     

Nicht-öffentliche Traktanden     

7. 185 Weid- und Allmend; Protokoll Begehung Meltingerberg     

8. 186 Finanzen; Besprechung RPK     

9. 187 Gemeinderat; Austausch zu verschiedenen Themen     

10. 188 Fron- und Umwelt; Vertrag Grüngutmulde     

 
 

    

://: Die Traktandenliste wird genehmigt und das Eintreten still beschlossen.  
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Traktandum 01    Geschäft Nr. 179 
Gemeinderat 
Protokoll der Gemeinderatssitzung 19/23 vom 08.11.2023  
://: Das Eintreten wird still beschlossen. 
 
Ausgangslage 
Das Protokoll der Gemeinderatssitzung 19/23 liegt dem Gemeinderat zur Beurteilung vor. 
 
Erwägungen 
Keine. 
 
Bezüglich Traktandum 10 wird angemerkt, dass Diskussionen entstanden seien: Der Gemeinderat 
hätte beschlossen, noch einmal 10'000 CHF ins Budget für die Planung und Projektierung zu über-
nehmen. Dies habe jedoch von Seiten der Finanzverwaltung ein Echo ausgelöst. Finanzverwalterin 
Monika Probst erklärte dem Gemeinderat, dass der Aufwand zur Implementierung dieses Betrages 
nach Abschluss des Budgets zu aufwändig sei und nicht im Nachhinein gemacht werden könne. 
Man einigte sich darauf, dass eine zusätzliche Überschreitung gemacht werde und der Auftrag trotz-
dem erteilt werde. Die Überschreitung wird dann in der Rechnungsgemeindeversammlung im Som-
mer 2024 als Nachtragskredit behandelt.  

Der Gemeinderat empfindet es als unverständlich, dass die nachträgliche Einfügung des Betrags im 
Vorfeld der Gemeindeversammlung nicht mehr möglich war. 
 
Beschluss 
1. Der Gemeinderat genehmigt das Protokoll und verdankt es der Protokollführerin. 
2. Protokollauszug an: 
      - Finanzverwaltung 
      - Archiv 
 
Beilagen 

• 01_i_Protokoll_19/23 

 
 
 
Traktandum 02        Geschäft Nr. 180 
Allgemeine Verwaltung 
Demission Wahlbüro 
 
Ausgangslage 
Lack Sabrina hat mit Einschreiben am 09.11.2023 ihre Demission als Mitglied des Wahlbüros per 
sofort erklärt.  
Der Gemeinderat nimmt die Demission zur Kenntnis und berät das weitere Vorgehen. 
 
Weiteres Vorgehen 

a) Die vakante Position wird zeitnah ausgeschrieben. 

b) Ein Antwortschreiben an Sabrina Lack bezüglich der Kenntnisnahme des Gemeinderats wird 

von der Verwaltung verschickt. 

 
Beschluss 
1. Der Gemeinderat nimmt die Demission zur Kenntnis. 
2. Protokollauszug geht an: 

- Finanzverwaltung 
- Archiv 
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Beilage 
02_i_Demission_Wahlbüro.pdf 
 
 
 
Traktandum 03        Geschäft Nr. 181 
Allgemeine Verwaltung 
Demission Aufsichtskommission u. Betriebskommission March 
 
Ausgangslage 
Edgar Hänggi hat am 01.12.2023 per direkter Übergabe des Schreibens an AJ seine Demission aus 
der Aufsichtskommission March per 31.12.2023 bekanntgegeben. 
Der Gemeinderat nimmt die Demission zur Kenntnis und berät das weitere Vorgehen. 
 
Erwägungen 

a) Es wird erklärt, dass die Betriebskommission auf Ende Jahr aufgelöst werde.  

b) Man könne Andy Weyer anfragen, ob er das Präsidium der Aufsichtskommission übernehme.  

 
Weiteres Vorgehen 

a) Ein Antwortschreiben an Edgar Hänggi bezüglich der Kenntnisnahme des Gemeinderats 
wird von der Verwaltung verschickt. 

b) Ein Schreiben an Andy Weyer bezüglich der o.g. Anfrage wird von der Verwaltung verschickt. 
 
Beschluss 
1. Der Gemeinderat nimmt die Demission zur Kenntnis. 
2. Protokollauszug geht an: 

- Finanzverwaltung 
- Archiv 

 
Beilagen 
03_i_Demission_Aufsichtskommission.pdf 
 
 
 
Traktandum 04        Geschäft Nr. 182 
Gemeinderat 
Vorbesprechung Gemeindeversammlung 
 
Ausgangslage 
Am Donnerstag, 14.12.2023, findet die diesjährige Gemeindeversammlung zum Budget 2024 statt. 
Der Gemeinderat bespricht vorgängig die Traktandenverteilung und Organisation des Anlasses. 
 
Vorschlag: 
 

Traktanden: 
1. Begrüssung / Wahl der Stimmenzähler 

2. Beschlussfassung Traktandenliste und Anträge 

3. Kenntnisnahme Protokoll GV vom 29.06.2023 

4. Beschlussfassung Reorganisation Konfiskatstelle 

5. Beschlussfassung Heizungsersatz Gemeindehaus 

6. Beschlussfassung Sonnenfeld Sanierung Strasse 

7. Beschlussfassung Sonnenfeld Sanierung Kanalisation 

8. Beschlussfassung Sonnenfeld Sanierung Wasserleitung 
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9. Beschlussfassung Planung Konzept Meltingerberg 

10. Beschlussfassung Pensenanpassung Verwaltung 

11. Beschlussfassung Gebührenreglement BWK 

12. Beschlussfassung Gebührenreglement Verwaltung 

13. Beschlussfassung Budget 2024 der Gemeinde Meltingen 

14. Verschiedenes 

 
FW RW CH DS CM 

 
 
 
Erwägungen 

a) T4: Ein GR stellt die Frage, wieso die Konfiskatstelle kein Zweckverband sei. Hier sollen 

vorgängig zur Gemeindeversammlung Informationen gesucht werden, damit man dies erklä-

ren kann. Die Umwandlung in eine GmbH sei nicht gewöhnlich. Die Abklärungen werden 

getätigt.  

b) T5: Ein anderer GR erklärt, dass eine Kostenzusammenstellung vorhanden sei, im Fall, dass 

dazu Fragen aufkämen. Er erklärt weiterhin, dass mögliche Fragen sein könnten, wieso man 

sich für eine Wärmepumpe anstelle einer Pelletheizung entschieden habe. Hier sei klar zu 

antworten, dass die Alternativen, die man auch abgeklärt habe (Pellet, Schnitzel) das Prob-

lem der Logistik und der Lagerung mit sich brächten, ebenso sei der Unterhalt zu klären. 

c) T6-T8: Der Ressortleiter stellt die drei die Sanierung Sonnenfeld betreffenden Traktanden 

vor. 

d) T9: Der Ressortleiter erklärt, dass er bezüglich des zu sprechenden Kredits für den Meltin-

gerberg noch Informationen brauche, da er bei der Begehung des Meltingerbergs krankheits-

halber nicht dabei war. Es wird erklärt, dass es bei dem Kredit darum gehe, zu eruieren, 

welche Möglichkeiten der Meltingerberg böte, um Restaurant und Umschwung attraktiver 

und einladender zu gestalten. Weiterhin soll ermittelt werden, ob die Sömmerung, wie sie 

bisher durchgeführt wird, so fortgesetzt werden soll. Als Vermieter müsse die Gemeinde die 

Rahmenbedingungen reflektieren und langfristig für Attraktivität des Standorts sorgen. Der 

Kredit sein ein reiner Planungskredit zu diesem Zweck. Im Fall von Fragen wird sich der 

gesamte Gemeinderat einbringen und gegenseitig unterstützen. Es wird vom Gemeinderat 

als wünschenswert angesehen, wenn der Kredit zu Gesprächen und Diskussionen führe, 

man würde es begrüssen, wenn Voten bezüglich der Zukunftsgestaltung des Meltingerbergs 

aus dem Plenum eingingen. Bezüglich des Wirtes des Meltingerbergs ist man sich aber einig, 

dass hier die Kommission Ansprechinstanz sei. Allgemein zähle es aber auch unabhängig 

vom Wirt, die Zukunft des Meltingerbergs zu sichern. Darum gehe es prioritär.  

e) T10: Der Ressortleiter hat hier die Führung, während der Gemeinderat ihn bei Fragen unter-

stützt. Es wird erklärt, dass deutlich gezeigt werden muss, dass die 30 Prozent, die derzeit 

Nunningen erledigt, einen Transfer eines bestehenden Pensums bedeuten, kein neues Pen-

sum, und dass die zusätzlichen 30 Prozent der Unterstützung des Gemeinderats sowie Auf-

gaben der Administration entsprechen, die bisher zeitbedingt nicht wahrgenommen werden 

konnten. 

f) T11: Der Baukommissionspräsident wird das Gebührenreglement der Baukommission vor-

stellen, allenfalls vom Ressortleiter unterstützt.  

g) T12: Es wird vom Ressortleiter erklärt, dass die neue Gebührenliste direkt in die Präsentation 

eingefügt werden möge. 
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h) T13: Das Budget wird von der Finanzverwalterin präsentiert. Der Kredit für die Planung der 

30er Zone soll nur thematisiert werden, wenn Fragen aufkommen. Bezüglich Heizung Mel-

tingerberg soll erklärt werden, dass dieser Posten nicht aufs Budget genommen wurde, weil 

die Kostengenauigkeit noch nicht klar sei, daher werde es auf die Rechnungsgemeindever-

sammlung 2024 verschoben. Die Ausschreibung könne aber bereits jetzt erfolgen.  

i. DS ergänzt, dass die 100'000 CHF die Planung nicht enthielten. 

ii. Die Idee bei der Heizung Meltingerberg sei, dass man diese zusammen mit 

der Heizung Gemeindehaus ausschreibe. Damit könne man auf bessere Kon-

ditionen hoffen. 

iii. Ein Gemeinderat merkt an, dass auch der Gemeinderat einen Fehler gemacht 

habe, weil er die Fehlbuchung nicht vorher bemerkt habe, dieser Aspekt sei 

auch zu bedenken. Allerdings könne man den Fehler leicht korrigieren, indem 

man den Betrag in der Rechnungsgemeindeversammlung bringe. 

i) Aus dem Gemeinderat wird gefragt, ob man die Kehrichtgebühren erhöhen sollte – hierauf 

wird erwidert, dass die Erhöhung von 60 CHF auf 110 CHF bereits im vergangenen Jahr 

gemacht wurde. Den positiven Effekt hiervon sehe man erst verzögert, der zu erwartende 

Überschuss ist noch ausgeblieben. Allenfalls war die Erhöhung zu gering, wird angemerkt. 

j) Unter «Verschiedenes» könne Tempo 30 thematisiert werden. Es wird hierzu erklärt, dass 

das ganze Projekt wohl ca. 60'000 CHF koste, insofern das gesamte Siedlungsgebiet einbe-

zogen werde. CH wird hierzu die nötigen Erklärungen abgeben. Weiterhin wird angemerkt, 

dass man mit Zullwil reden möge, ob sie ebenfalls mitmachen wollen.  

k) Allgemein wird festgehalten, dass die Präsentation der einzelnen Traktanden von den Refe-

renten abgehalten werden, während die Anträge jedes Traktandums sowie die Abstimmung 

vom Gemeindepräsidenten durchgeführt werden. Ausnahme bildet das Budget (T13), das 

vom Ressortleiter Finanzen beantragt wird. 

 
Beschluss 
1. Der Gemeinderat bespricht die Einteilung der GV-Referate und legt die Referenten fest. 
2. Protokollauszug geht an: 

- Finanzverwaltung 
- Archiv 

 
 
 
Traktandum 05    Geschäft Nr. 183 
Gemeinderat 
Termine 
 

a) Das diesjährige Adventsessen für die Senioren findet am Samstag, 09.12.23, im Restaurant 

Traube statt. 

b) Das gemeinsame Adventskonzert von Brassband und Männerchor findet ebenfalls am 

09.12.23 auf dem Dorfplatz statt. 

c) An der Sitzung vom 20.12.23 wird DS durch IW stellvertreten.  

 
Traktandum 06    Geschäft Nr. 184 
Gemeinderat 
Verschiedenes 
 
Keine Beiträge. 
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Nicht-öffentliche Traktanden                      
 
 
Traktandum 07        Geschäft Nr. 185 
Weid- und Allmend          
Protokoll Begehung Meltingerberg 
 
Ausgangslage 
… 
 
Erwägungen 
… 
 
Weiteres Vorgehen 
… 
 
Beschluss 
… 
 
 
Traktandum 08        Geschäft Nr. 186 
Finanzen 
Besprechung Notizen RPK 
 
Ausgangslage 
… 
 
Erwägungen 
… 
 
Weiteres Vorgehen 
… 
 
Beschluss 
… 
 
 
 
Traktandum 09        Geschäft Nr. 187 
Gemeinderat 
Austausch zu verschiedenen Themen 
 
Ausgangslage 
… 
 
Erwägungen 

… 
 
Beschluss 
… 
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Traktandum 10        Geschäft Nr. 188 
Gemeinderat 
Vertrag Grüngutmulde 
 
Ausgangslage 
… 
 
Erwägungen 
… 
 
Weiteres Vorgehen 
… 
 
Beschluss 
… 
 
 

 
 
Sitzungsende: 21:40 Uhr (Doppelsitzung) 
 
Für die Richtigkeit des Protokolls: 
 
 
 
 
 
Friedrich Wüthrich     Alexander Jeger 
Gemeindepräsident     Gemeindeschreiber 


